



你被这九句话欺骗过吗?

2023年食品安全与健康流言榜发布

破除谣言
PO CHU YAO YAN
以示
YI SHI ZHENG TING
正听

1月5日,中国食品科学技术学会与科普中国平台发布2023年食品安全与健康流言榜,以下这九句话,相信我们在日常生活中或多或少都听到过,甚至许多人对其中的有些话深信不疑,但事实上,许多流言都披着令人信服的“科学外衣”,这就需要我们积累更多的科学知识,提高辨别真假的能力。下面我们就一一揭开2023年九大食品安全与健康流言的科学真相。

流言1:
腐乳有霉菌,吃了会致癌

科学真相:腐乳是我国传统发酵食品,一般由人为接种毛霉菌等发酵而成,毛霉菌在腐乳正常发酵过程中不会代谢产生毒素,也不会使人致癌。

流言2:
吃味精会让人“头秃”

科学真相:味精主要是通过微生物发酵制成,主要成分是谷氨酸钠,在人体内可转化为蛋白质的组成部分谷氨酰胺和酪氨酸,目前没有证据表明味精与脱发有关。

流言3:
吃生鱼片蘸芥末就能杀死寄生虫

科学真相:芥末中含有的异硫

氰酸酯类在一定条件下对部分细菌、寄生虫有杀灭效果,但蘸芥末并不能有效杀死生鱼片中的细菌和寄生虫。

流言4:
馒头冷冻超过3天会产生大量黄曲霉毒素,人吃后会中毒

科学真相:产生黄曲霉毒素的主要原因是食物被黄曲霉菌污染,但冷冻条件下黄曲霉菌不能生长,也不会产生黄曲霉毒素。

流言5:
自热米饭是“塑料”

科学真相:自热米饭是大米的加工制品,与塑料无关。

流言6:
红壳鸡蛋比白壳鸡蛋更有营养

科学真相:鸡蛋壳的颜色主要

取决于蛋壳表面的色素比例,不同颜色的蛋壳与鸡蛋的营养没有相关性。

流言7:
猪油能保护心血管,还有解毒、预防癌症等功效

科学真相:猪油中饱和脂肪含量较高,吃太多反而会对心血管有伤害。至于猪油有解毒、预防癌症等功效,目前尚无科学依据。

流言8:
白草莓是转基因水果

科学真相:白草莓是通



过常规的育种技术培育出来的,并非转基因水果。

流言9:
维生素C补充得越多越好

科学真相:普通成年人每日维生素C的推荐摄入量为100毫克,长期过量摄入维生素C,可能会增加泌尿系统结石等风险。

(雷若彤)



你适合泡温泉吗

以下人群不宜泡温泉

- 患有高血压、糖尿病、心脏病、脑血管病、肺气肿、贫血的老年人。
- 严重动脉硬化的患者以及长期高血压控制不佳的人。
- 正值生理期的女性。
- 温泉过敏者。
- 皮肤有伤口、溃烂和严重感染的人。

泡温泉的正确方式

先沐浴洁身

泡温泉前先沐浴,可以洗去皮肤汗渍,从而使皮肤更容易吸收泉水中的矿物质,还可对身体进行“预热”。

选择合适的汤池

泡温泉前,可先了解温泉的酸碱度和泉质,要根据自己的身体情况,有选择地入池浸泡。

循序渐进入池

泡温泉时可采用渐进式的入浴法。进入温泉池前,用手先试试水温,感觉合适再下水。先泡双腿,慢慢再泡到胸口,待适应后,再慢慢泡到肩膀高度,如此循序渐进可以避免心脑血管意外。同样离池时也应缓慢起身,适应后再离开水池。

掌握温度和时间

温泉水温一般不应超过45℃,温度过高容易引起皮肤问题。泡温泉时应该遵循从低温到高温,每次不超过15~20分钟的原则,并在10分钟左右时出池休息一次。这样既利于身体的排汗排毒,也可以趁机做做舒展体操、补充水分。如果温度过高且时间过长,会加快皮肤老化,对皮肤有破坏作用。

空腹或吃饱都不好

切忌酒后或空腹泡温泉。高水温刺激可引起外周血管扩张,容易出现低血压、低血糖,甚至晕厥。吃饱则会引起消化不良,也易发生意外。

注意皮肤清洁和保湿

一般而言,泡温泉后只需擦干身上的水分,同时注意身体保暖,如果皮肤干燥可涂抹一些保湿乳液锁住水分,尽量少用含有化学物质的护肤品。如果泡过含硫磺或酸碱浓度过高的温泉,则需用清水冲洗身体,同时清洁头发并用护发素,以免发质干枯、打结和失去光泽。

及时补充水分和休息

最重要的是,泡温泉后要注意补充水分和休息。因为温泉水温高于人体温度,长时间处于温泉水中,汗水不能蒸发,皮肤保护功能降低,容易引起头晕等不适,因此泡温泉不宜时间过长,次数也不宜过于频繁。

如何区分真假温泉水

4种方法简单易行

- 真温泉水闻着有轻微的硫磺味。
- 真温泉水润湿身体后有滑腻的感觉。
- 真温泉水会使泡在里面的人感觉到有微微向上的浮力。
- 真温泉水泡过后,手部皮肤不会发皱。

(健康中国)



本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

科普进行时

“小寒胜大寒” 保暖很重要

小寒,农历二十四节气中的第23个节气,特点是天渐寒,尚未大冷。

民间素有“小寒胜大寒”之说。这是因为冬至过后,“三九”前后,土壤深层的热量也消耗殆尽,尽管获取太阳光热稍有增加,仍入不敷出,于是便会出现全年的最低温度。因此,医生提醒,人们除了遵循冬季“养藏”之道,小寒时节还应注意起居作息,适度运动,在药补、食疗方面,应遵循温阳散寒、补虚益血、涵养精气的原则。

《月令七十二候集解》:“十二月节,月初寒尚小,故云。月半则大矣。”它将小寒与大寒的时间区别,明晰地告诉了人们。其实整个冬天只一个“寒”字,分个小寒与大寒,不过是一个善意的提醒:“小寒大寒,冷成冰团”,要好生防寒保暖。尤其是对头部、肩颈部、脚部等易受凉的部位要加倍呵护。对于老年人,在保暖的同时还要注意通风,密切防范心脑血管疾病的发生。

从饮食养生的角度来讲,

小寒节气要特别注意多食用一些温热食物以补益身体,防御寒冷对人体的侵袭。常用补药有人参、黄芪、阿胶、冬虫夏草、首乌、枸杞、当归等。食物方面,可以多选

择羊肉、猪肉、鸡肉、鸭肉、鳝鱼、甲鱼、鲅鱼和海虾等,核桃仁、大枣、龙眼肉、芝麻、山药、莲子、百合、栗子等也可以多吃,以上食物均有补脾胃、温肾阳、健脾化痰、止咳补肺等功效。当然,体质偏热、偏实、易上火者应注意缓补,还是少食为好。

小寒时处二三九,天寒地冻北风吼。面对寒冷,人是要吃点东西补上一补的。小寒时节吃什么呢?那是大有讲究的。乡下有俗

语:冬吃萝卜夏吃姜,不用医生开药方。但不要千篇一律,本着缺什么补什么,顺其自然为好。一定要注意,千万别贪恋油腻、辛辣的食品。乡下还有民谚:冬天动一动,少闹一场病;冬天懒一懒,多喝药一碗。

在这湿冷的日子里,人们要适量进行一些户外运动,如慢跑、跳绳、踢毽子,打台球、乒乓球、羽毛球等,即使是雨雪天气,

也要适时适地进行一些室内运动,以活动筋骨,增强抵抗力。需提醒的是,小寒锻炼前,一定要做好充分准备活动。锻炼时运动量应由小到大,逐渐增加,尤其是跑步。不宜骤然间剧烈长跑,必须有一段时间小跑,活动肢体和关节,待机体适应后再加大运动量。通过锻炼,感到全身有劲、轻松舒畅、精神旺盛、体力增强,食欲、睡眠良好,说明这段时间运动是恰当的。倘若感到身体软弱无力,提不起精神,疲乏不堪,食欲减退,就要注意减少运动量,或改用另一种运动锻炼方式。

另外,晚上九十点时,尽量要上床睡觉,因为冬属阴,昼短夜长,阳气不足,人容易生病。而早睡晚起的作息生活,有利于阳气的潜藏和阴精的积蓄,对人体健康十分有益。经常晚睡、早起、通宵熬夜等,这些生活小细节都是导致心血管疾病的重要因素。

对于工作压力大的都市人,若是由于工作原因不能保证早睡晚起的作息,建议在午饭后借助半小时左右的午休来进行调理。(黎洁)

崇尚科学
CHONGSHANGKEXUE
FANDUIXIEJIAO
反对邪教
栏目协办:四川省反邪教协会办公室

沐溪小学开展反邪教宣传暨小学生反邪教宣传作品展

本报讯 为提升全校师生防邪、识邪、拒邪能力,近日,乐山市沐川县沐溪小学组织全校师生开展了以“倡导科学生活方式,拒绝一切邪教活动”为主题的反邪教法制宣传暨小学生反邪教宣传作品展。

活动当日,学校邀请沐溪派出所副所长、法制辅导副校长给全校师生上了一堂以“倡导科学生活方式,拒绝一切邪教活动”为主题反邪教法制宣传课,讲解了“什么是邪教”“邪教的特征”“宗教和邪教的区别”,以及各邪教组织的种类和特征、邪教组织常见的欺骗手段等知识,结合典型案例深刻揭露了邪教的罪恶本质和现实危害,引导师生自觉远离邪教,如果生活中遇到邪教宣传要做到不听、不看、不信、不传、不参与,同时树立健康生活意识,共同筑牢校园反邪教防线。

同时,沐溪小学还举办了“倡导科学生活方式,拒绝一切邪教活动”主题作品展,1000余名学生参与。最终,从参赛的手抄报、漫画等反邪教宣传作品中评选出60幅进行展示。

通过此次反邪教宣传活动,教育引导了师生“崇尚科学 反对邪教”,树立正确的人生观和价值观,进一步营造了和谐稳定的校园氛围。(罗功臣)

